ALISTIRMA PROBLEMLERI

A101. " ABC cgeninde BR ve
CS swasiyla AC ve AB  kenarlarima  ait
yiksekliklerdir. 28 = cos4 oldugunu
gosteriniz. (C.Alparslan Ertug) :

A102. ABC iiggeninde ABC = 30° ve
ACB = 40° dir. AC kenan iizerinde MBC =
20° olacak gekilde bir M noktasi ve BM dogrusu
iizerinde de OCB = 10° olacak gekilde bir O
noktast almyor. O’dan B(C’ ye gizelen dikme
AB’yi N noktasinda kestigine gore NMD yi bu-
lunuz. (Dinger Giiler)

A103. Bir dikdértgenin paralel iki ke-
narmin her biri m egit pargaya bolintip karsihkh
noktalar birer dogru pargast ile birlegtirilip m
tane dikdortgen elde ediliyor. Bu gekilde, ug
noktalari kogeler olan, c¢izilmis biitiin dogru
parcalarmin -sayisimi bulunuz Bu saymm tam
kare olup olmadigin aragtirmsz. (Hiiseyin Demir)

A104. p(z) bir polinom ve g(z) =
p(z) + 1 olsun. [p(z)]?* + [¢(z)]" — 1 polinomu-
nun p(z)g(x) ile-bolinebildigini gosteriniz. (M.

ahin)

A105. ABC ii¢geni icinde bir P noktasi

‘almiyor. BPC, CPA, APB iiggenlerinin ¢evrel

cember yarigaplan sirasiile Ry, Ry, R, ise

A(ABO) < i»\/RRnyRZ

oldufunu ve esitlik icin liggenin egkenar olmasi
gerektifini gosteriniz. (Dinger Akay)
YARISMA PROBLEMLERI
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i — [, te'dt
20 efsing ~ [ efsintdt
hesaplaymiz. (Hasan Kullap)

Y102. ABCD karesinin BC kenan
dzerinde BAE = 7.5° olacak gekilde E' noktas
igaretleniyor. tan(ADE) yi hesaplaymiz. (Cuma
Arslan)

Y103. ABC iiggeninde i¢ teget gember

Y101,

limitini

BC, AC, AB kenarlanna sirasiile K, M, L nok-

talarinda degmektedir. Bu kenarlarm orta nok-
talar: da swa ile P, R, S dir. KP, MR ve LS

dogru pargalarinin orta noktalan da X,Y, Z ise

3R+ 2r
16R

Alan(XY Z)
Alan(ABC) —

oldugunu - gbsteriniz.  (R: ¢evrel cemberin
yangapy; rrgteget cemberin yaricapl) (Ergin
Yaraneri)

Y104. ¢ : R — R, tiirevienebilir bir
fonksiyon olmak lizere her z € R .i¢in

4dzh
22 41995

egitligi saglaniyor. ©(0) = 0 ise (1) degerini
hesaplayiniz. (M. Sahin)

« Y105, ABC ggeninin = AC  kenan
lizerinde [AE| = |EF| = |[FG| = 2, |GC| =
6 olacak gekilde E, F,G noktalar isaretleniyor.
AB kenan iizerinde de |AD| =3 ve |DB| =5
olacak sekilde D noktas: igaretleniyor. mGDC =
mEBF oldugunu gosteriniz. (Ergiin Yaraneri).

p(z +n +h) = p(z — h* - h) +

COZUMLER ;

A91. Kareyi, her kenar 27—3 birim olan 49
kiigiik kareye aymralim. 99 > 2 x 49 oldugundan,
bu karelerin en az birinin iginde en az iic nokta
bulunacaktir. Bu kii¢iik karenin igindeki herhangi
iki nokta arasindaki mesafe -2;?3\/2— den kiigik
(veya egit) olacagmdan bu karenin icinde bulu-
nan bir ticgenin S ¢evresiigin s < 3 x -27-3\/5 < 14
yazilabilir.

(Cobzenler: Atasajun Bagkal, Aliekber
Guirel, Levent Kogoglu.)

A92. cos A+cos B =

oldugunu hatirlayarak:

3 cos(448) cos(458)

c0s 3z — cos 2z + cosz — 1
= (cos3z +cosz) — (cos 2z + 1)

= -21—(cos 2xcosz) — —;—cos2 T

= 252 (cos 2 — cosx)

= CO;z(Zcos z—cosz+1)
= —é—cosm(2cosw+1)(cosm~l)=0




yazabiliriz. Buradan (0,27) arahgindaki ¢6ziim

~ takimu da {3F, 3% 4% 23} olarak elde edilir.
(Cozenler: Tamer Adanwr,  Musiafa

Alkan, Cuma Arslan, Atasajun Baykal = Riza
Tamer Cakicr, Alper Cay, Erek Goktirk, Levent
Kogoglu, Ali Isitan, Ulkii Ozta§, Ruhi Tabur, Ali
Tombak, Erol Unal, E’fyun Yaraneri.) ‘

A93, (sm z+cos®z)® =1 denklezmnden
yola gikarak sin® z-+cos® x+3 sin? .;vcos z(sin? 2+
cos x) =1 yazﬂabxhr cosbz +sinfz = % ise,
3sin®zcos’z = 2 veya 9cos?z(l — cos a:) =2
denklemi bulunur. Sadelegtirme ile, 9cosz —
9cos’z + 2 = (3(:05 2z~ 1)(3cos?z — 2)
bulunur. Yani cos®z = 1 veya cos’z = 2 oI-
mahidir. Delaym ile cosz = :Flc veya cosz =
:F£ olmalidir.

(Cozenler: Tamer Adanwr, Mustafa
Alkan, Atasafun Baykal, Murat Hikmet Beybaga,
Alper Cay, Erek Gokturk, Seyhan Kesim, Levent
Kogoglu, Ali Isttan, Ulki Oxtas, Ruhi Tabur, Ali
Tombak, Ergin Yaranert.)

A94, Atilan beg zarm toplamimn,
carpimdan biiylik veya egit oldugu haller:
11111 (1 kombinasyon), 11112 (5 kombinasyon),
11113 (5 kombinasyon), 11114 (5 kombinasyon),
11115 (5 kombinasyon), 11116 (5 kombinasyon),
11122 (10 kombinasyon), 11123 (20 kombinasyon),
11124 (20 kombinasyon), 11125 (20 kombinasyon),
11133 (10 kombinasyon), 11222 (10 kombinasyon)
olarak listelenebilir. Toplam olarak 116 kom-
binasyonda atilan zarlarin toplamm carpimindan
biyik veya esit olmaktadir. Aradifimiz olasilik
(toplammn garpimdan kiigiik olmasi olasiligi) 5
zann atilmas: ile tamml uzaym biiyikligi 6°
oldugu igin 1- 48 = 7880 = 1918 5)5pqk bulunur.

(Cozenler: Atasajun Baykal, Alper Er-
bakan, Aliekber Gurel, Seyhun Kesim, Ruhi
Tabur, Ergiin Yaraneri.)

A95.. Orijinden ve p,;q € Z, olmak iizere
(p,9) koordinath bir noktadan gecen dogrunun
efimi L (p # 0) rasyonel sayisina egit olur.
Her dogru bir Grgii noktasindan gegseydi biitiin
dogrularin egiminin rasyonel olmasi gerekirdi.

Sonug' olarak, egimi irrasyonel bir say1 olan bir .

dogru orijin dipinda hi¢ bir 6rgii noktasindan
gegmez.

(Coézenler: Tamer™ Adanar, Atasagun
Baykal, Riza Tamer Cakicr, Erol Clevikli, Erek
Goktirk, Aliekber Gurel,  Ruhi Tabur, Ali

Tombak, Ergin Yaraneri.)
Y91.  (Diizeltilmis §ekll) ABC, kenar
uzunluklar a,b,¢ ve alam S olan bir iiggen

olsun. b,c; c,a ve a,b ciftlerinin aritmetik
ortalamalarmna sirasiyla aj,by,¢q; diyelim.  Ke-
nar uzunluklari ay,b; ve ¢; olan bir A41B,C;
tiggeninin varhgimi gosterip ABC ve A;B1Cy’in
S ve S; alanlan arasmda S; > S bagmtisimin
bulundugunu ispatlaymiz.

Coziim: Uggen esitsizliklerinden herhangi
birini, drnegin a; < by + ¢; oldugunu gostermek
yeterlidir.

b+e at+c a+b

5 < 7 T3 =<&=>a > 0.

a1 < bitey =

Iki tiggenin gevre uzunluklarmm esitliginden (u =
u1);

S]_ fomed \/ul(ul -— al)(ul — bl)(ul -~ Cl)

\/ abe \/ 4Rs \/ RS

= = /ur—

2r

= >
V o = 5.
(Cozenler: Atasagun - Baykal, Erol

Gedikh.) :

Y92. (Qoziim: a) D’nin AB iizerindeki

" ayaffi L, karenin AC ve AB tzerindeki kogeleri

E ve F olsun. DLF (bilinmeyen) dik ii¢genin
D etrafinda, pozitif yonde 90° dondiiriildiigiinde
[DL] dogru pargast [DL] konumuna gelsin. Bu
durumda LF dofru parcast [L'E] durumuna ;

gelir ve cizim E kogesini belirler. Boylece, kare

belirlenmis olur.

b) Karenin kenar‘uzunhigu z ve DL’ N
AC = B’ olmak iizere

2 = }L’Dgz +|L'E)? = LD + (}L’B’{tan B)?
. (@ 2, (@ zsm ZA
= ( sin B) +( sin B + ) 7
=>4z%cos® A = (a%sin® Beos® A) +
+ a’sin’ Bsin® 4 + ,
+ 2acsinBsin? A + ¢?sin? 4
= a%sin® B+ c?sin? A +.
4+ 2acsin Bsin? A

2abc ‘

4R*z%cos? A
= —‘“‘—T‘”—- = b +c% 4 ""—"2R

=vVb?+c?2+4Stan A.




(Cozenler:  Tamer Adanir, Atasafun
Baykal, Murat Aygen.)

Y93.

(i). 1 numarall tipi once k& numaral
tiple sonra da 4;,---,4; numarah tiplerle par-
alel baglarsak, basing (PI;PZ + P, 4 F
PB,,)/(t + n) olacaktir. Once iy,---,4; numaral

tiiplerle sonra & numaral tiple baglarsak basing

[%ﬁ + PyJ/2 olur. Tkinci haldeki
basmcin ‘daha bliyiik oldugunu gdstermek icin

PP+ - Py +(t+1) Py > Py42(P;,+ - B+ Py
veya esdeger olarak
thy > F, +-- B,

oldugunu gostermek yeterlidir. P, > P;,,--- P,
oludgu igin tabii olarak tP, > B, + --- P,
egitsizligi dogrudur.

(ii) 1 numarah tiip ile iy,---,4; numarah
tiiplerin ve k-numaral tiiplin paralel baglanmasi
halinde ortak basing At h, +t+ 2+ B + P
olacaktir. Ote yandan once 1, ¢;,---,%; numaral
tiipleri paralel baglayip daha sonra 1 numaral
tlip, & numarali tiip ile baglanirsa basing

(P1+P,-,+J~Pz~¢
t+1
_h+AB 4+ P+ (+ )P

- 2t+1)

PitPiy+ 4Py,
(t+1) -

+ Pg)/2

olur. P > oldugundan,

t+1)P>t(PL+ P, +---+P,)
= [+ D({E+2) -2+ 1)]P >
20 +2) = (t+2)I(Pr+ By + -+ Pa)
= (4+2)(Pi+ P+ +P)+ 4+ D) (E+2) P >

20+ 1)(PL+ P+ -+ B+ 2t +n) Py
P+P,+- P+ ({t+1)P N

2(t+1)
P+ P+ P+ P
t+2
bulunur. Buradan gikan sonug, 1 numarali tiipiin
basincy, 1,2,.--, k= 1 numarali tiplerden olusan

sistem i¢inde maksimum yapildiktan sonra, k& nu-
marali tiple baglanmahidir. Benzer olarak bu

sistem iginde de.-k — 1 numaral tip. en sona
birakilmalidir. Bu sekilde devam edersek, 1 nu-
marall tiipiin dnce 2, sonra 3, - - - ve nihayet k nu-
maral tiiple baglanmas: halinde basincinin mak-
simum yapilabilecegi anlagilir. Bu halde de basing
P+ Py+ 2P +4Py+---+25-2p,

b= olarak elde

edilir.

(Cozenler: Tamer Adanir, Murat Aygen,
Atasagan Baykal, Aliekber Gurel, Osman Nuri
Okumug.)

Y94. Euler formiiliinii kullanarak, oniki
yizlinun 18 kenari ve 8 kogesi oldugunu bulu-
ruz. Vi ve Vs ile, ii¢ ve alt1 kenarin bulugtugu
kogelerin sayismi gosterelim. Vi + Vo = 8,
3V1 4+ 6V, = 2 x 18 denklemlerinden Vi =
Vo = 4 oldugu bulunur. Ug¢ kenarnn birlegtigi
kogelere A, B,C, D diyelim.  Biitiin yanal aglar
aym olacagindan, A kogesinde bulugan, diyelim
ki AE, AF ve AG, kenarlari hep aym uzun-
Iukta olmalidir. AEF = AF = AG = z kabul
edelim. (Eger ¢ = AF = AF + AG = y
olsaydi AEF, AFG ve AGE nin ikizkenar ol-
masinm sebebi ile EPF # FAG olurdu.) E,F
ve G’de altigar kenar bulugsmaktadir. Alti ke-
narin bulugtugu diger koge de H ise EFGH 'nin
y-kenarh dizgin dortyizli ve A,B,C ve D
nin de bu dortyizlinin yiizlerine inga edilmis
ikiz kenar piramitlerin tepeleri oldugu anlagilir.
A,B,C den gegen diizlem EF, HF ve GF yi
E', H' ve (& de kesiyor olsun. Bu durumda
AE'BH'CG’ bir diizgiin altigen olur. z = FA =
FE’, oldugundan, A'Z'F' = ¢ ve AE' = %
olur. AEF ve FAE' ikizkenar ti¢genlerinden

de EFA = a, L = cosa = 1 — QSinz(%),
sie = cos(§ - §) =sin(§) ve £ = £ oldugu
gortulir.

Y95. Cozim:  ABC ve A'B'C!

uggenlerinin’ kenar uzunluklar: ve alanlan a,b,c
a',b,c,s,s' olmak lizere, 4R'S’ = a’b/c’ ve §' =
7S oldugunu hatirlayalim. Kosiniis teoreminden

a? =52 462 +2.5.6.cosc =97, b2 =173,

¢? = 180 olup; R’ = ‘1;",5’,0’ = \/W;'/;EG\/E -

V/5.73.97
23 :

(Cozenler: Tamer Adanir, Murat Aygen,
Atasagun Baykal, Erol Gedikli, Erek Géktirk,
Aliekber Giurel, Al Isitan, Ruhi Tabur, Al
Tombak, Erol Unal, Ulki Ozlas, Ozgur Saygs, Ra-
mazan Yogar.)




